Kozépszintii szobeli érettségi Kkisérletei 2019.

1. Egyenes vonalu mozgasok kinematikaja

Feladat:
A Mikola-cs6ben 1€vé buborék mozgdsit tanulminyozva igazolja az egyenes vonald
egyenletes mozgdasra vonatkozd 0sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs; donthetd allvany; befogd; stopperdra; mérdszalag.

2. Newton torvényei

Feladat:
Meéréssel igazolja, hogy a csuszasi surlddasi eré hogyan fiigg a feliiletet nyomo er6tol!
Mutasson be kisérletet Newton III. torvényére is 2 erdméro segitségével!

Sziikséges eszkozok:
4 db fakocka, 2db rigés erémérd.

3. Periodikus mozgasok

Feladat:
Kiilonbozé tomegl stlyok felhaszndldsdval vizsgdlja meg egy rugdra rogzitett, rezgdmozgast
végzo test periddusidejének fliggését a test tomegétdl!

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb négy, ismert tomegii suly vagy stlysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

4. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeri gépek



Feladat:

Erémérdvel kiegyensilyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hat
forgatonyomatékokat és az egyszerli emel6k miikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:

Karos mérleg; erdmérd; stly; mérdszalag vagy vonalzo.

S. Megmaradasi torvények

Feladat:
A rugés iitkozokkel elldtott kocsik és a rajuk rogzithetd silyok segitségével tanulmédnyozza a
rugalmas iitkozés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozgo iskolai kiskocsi rugds titkozokkel; kiillonb6zo, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

6. Folyadékok sztatikaja. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi
hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriil$ testre haté felhajtéerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erdmérore akaszthato iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdméro;
f6zOpohar.

7. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Feladat:

A felfiiggesztett fémgolyo éppen nem fér at a fémgytiriin (Gravesande-késziilék). Melegitse
Bunsen-égdvel a fémgytiriit, vizsgalja meg, hogy ekkor atfér-e a gytrtin! Mi torténik akkor, ha
a golyot is melegiti? Vizsgalja meg a gylirli és a golyd atmérdjének viszonyat lehiilés kozben!

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék ; Bunsen-ég0d; hideg viz.



8. A Boyle_Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzért gazt 6sszenyomva tanulmédnyozza a gaz térfogata és nyomdsa kozti osszefiiggést
allandé hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Nyomasmérdvel ellatott, j6 zard dugattyts edény.

9. Halmazallapot-valtozasok
Feladat:
Tanulmdnyozza szilard, illetve folyékony halmazallapotd anyag gdz halmazallapotiva torténd
atalakulasat!
Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcesd; kémcesdfogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalo
kristalyos anyag (jod); tii nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

10. Testek elektromos allapota
Elektrosztatikus megosztas és arnyékolas

Feladat: Egy iranytiit téritsen ki elektromos tér segitségével! Egy aluminium hegy
segitségével igazolja, hogy a jelenségnek nincs koze a magnességhez! Ezt kdvetden mutassa
be, hogy az liveg nem arnyékolja le az elektromos teret, az aluminiumboritas viszont igen!

Sziikséges eszkozok:
Iranythi allvannyal; aluminium hegy allvannyal; az iranytit kényelmesen befedé f6zOpohar;
Faraday kalitka; plexirud; poszté vagy szérme.

11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Feladat:
Egy dramforrds €s két zseblampaizzé segitségével tanulmédnyozza a soros, illetve a
parhuzamos kapcsolds fesziiltség- és teljesitményviszonyait!



Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitdé aramforrds); két egyforma zsebizzod foglalatban;
kapcsolo; vezetékek; fesziiltségmérd muszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

12. Citromelem készitése

Feladat:

Készitsen galvanelemet citrom, acélszog és rézdarab segitségével! Vizsgalja az elem
miikodésének jellemzdit soros kapcsolas esetén, illetve fogyasztora kapcsolva! Mérje meg az
elem fesziiltségét és az aram erdsségét az dramkdrben!

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két
citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

13. Elektromagneses indukcio
Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Feladat: Két egymasba illeszkedo, egyforma hosszu rézcso all a rendelkezésére. Vizsgalja
meg a csobe ejtett neodimium magnes mozgasat! Mérje meg a cs6ben az esés idejét tigy, hogy
eldszor a kisebb keresztmetszetli csdben ejti a magnest, majd a nagyobb keresztmetszetii
csOben, végiil ugy, hogy a két csévet egymasba tolja, és a duplafalti csében méri az esés
idejét!

Sziikséges eszkozok Két egymasba illeszkedd, egyforma hosszu rézcsd, egyforma méretii
neodimium magnes, és vas, stopper ora.

14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Meérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagdt és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu tiveglencse; matt feliiletli erny6; gyertya; mérdszalag; optikai pad:
1ézerfény.



15. A viz torésmutatojanak mérése Hartl-korong segitségével

Feladat: Mérje meg a viz torésmutatéjat, és a fénytorés hatarszogét!

Sziikséges eszkozok:
Folyadékos Hartl-korong, vizes és iires pohar

16. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Feladat: A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg €s értelmezze a 1étrejovo jelenséget!

Sziikséges eszkozok:
PB kemping gazpalack ; gazégd; gyufa; kiilonboz6 fémek (pl. Na, Ca,Sr) soi; égetdkanal vagy
égetddrot.

17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Feladat:
Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltiintetett bomlasi sort!



Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem
¢s mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomléasnak felelnek meg a kiilonb6z6 iranyu
nyilak, hogyan valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok sordn? Hany bomlas torténik az
egyik és hany a masik fajtabol?

18. Az atommag stabilitisa — egy nukleonra juto kotési energia
Feladat:
Az alabbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban 1év6 nukleonok
kotési energiaja az atommag tomegszamanak valtozasaval! Ertelmezze ennek hatésat a

lehetséges magatalakuldsokra! Nevezze meg az a), b) €s c) jelii nyilak altal mutatott
magatalakuldsokat, valamint el6fordulasukat a természetben és a technika vilagéban!

Forras: Mozaweb

19. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Feladat:
Fondlinga lengésidejének mérésével hatdrozza meg a gravitacios gyorsulds értékét!

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszt fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

20. Csillagaszat
A Merkur és a Vénusz 6sszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merktr €s a Vénusz kdzotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsdgokat!

Merkur Vénusz
1. Kozepes naptavolsag = 57,9 millio km 108,2 millié km
2. Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. Stirtiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
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